

Expunere de motive

În principiu, aproape nu există economie unde să nu fie amatori de «muncă la negru»; aceasta constă în prestarea muncii fără întocmirea formelor legale, respectiv fără întocmirea contractului individual de muncă, precum și neremunerarea pe baza unui ștat de plată. În acest caz, cele mai multe dezavantaje le are statul român dar și cel care desfășoară activități fără încheierea unui contract de muncă. Persoanele care se află în această situație au numai de pierdut, fiindu-le afectate pensia, siguranța materială și nu în ultimul rând sănătatea.

Angajatorul își asumă și el o serie de riscuri, dacă primește la muncă persoane fără forme legale de angajare, dar acesta are și multe de câștigat, el plătind astfel salarii mai mici și de multe ori sub nivelul minim pe economie; neîncheind contracte de muncă, acesta se sustrage astfel de la plata datoriilor către stat.

Prin prezenta propunere se dorește înăsprirea sancțiunii contravenționale pentru angajatorul care primește la muncă până la 5 persoane fără încheierea unui contract individual de muncă. Astfel, valoarea amenzii va fi de 5.000 de lei la care se adaugă contravaloarea impozitelor, taxelor și contribuțiilor de asigurări sociale pe care angajatorul le-ar fi plătit dacă persoanele identificate ar fi fost angajate legal pe o perioadă de 12 de luni, având un salariu minim pe economie. În acest caz, angajatorul are și obligația de a plăti echivalentul impozitelor, taxelor și contribuțiilor aferente salariului minim pe economie pentru o perioadă de 12 luni, pe care fiecare persoană identificată trebuia să le plătească dacă ar fi fost angajată legal

Propunerea vine atât în sprijinul statului dar și în sprijinul celor care desfășoară activități fără a avea un contract de muncă, întrucât le asigură plata impozitelor și taxelor și contribuțiilor pentru o perioadă de 12 luni; aceștia vor fi determinați să reclame angajatorul la Inspectoratul Teritorial de Muncă și în urma unui control organizat de aceasta instituție, angajatorul să fie sancționat.

Simpla sancționarea a primirii la muncă a până la 5 persoane fără încheierea unui contract individual de muncă cu o amendă de la 10.000 lei la 20.000 lei pentru fiecare persoană identificată, așa cum este prevăzută în Codul Muncii la articolul 260, alin(1), litera e), nu repară paguba produsă bugetului consolidat al statului și nici paguba produsă persoanei care a desfășurat activități fără încheierea unui contract individual de muncă; în prezenta propunere se introduc măsuri reparatorii, asigurându-se un cadru unitar de aplicare a legii.

Față de cele de mai sus, vă înaintăm prezenta propunere legislativă spre dezbateră și adoptare, **în procedură de urgență**, conform art. 107 din Regulamentul Senatului.

Inițiator:

Senator Darius Bogdan VÂLCOV

— 1 — MOGA NICOLAE

Inițiator PSD Gabriela Firea